

## ГЛАВА 3

### Часть 3

#### Значение третьей части Гаятри мантры

##### Инволюция или Высвобождение (свобода)

Третья часть Гаятри Мантры состоит из утверждения.

Значение этой части Мантры связано с четырьмя созвездиями - Дхану (Стрелец), Макара (Козерог), Кумбха (Водолей) и Мина (Рыбы) - и значением накшатр в этих созвездиях.

«*Дхийойонаха*» («*Dhiyoonaha*») в мантре содержит три отдельных слова «*Dhia*», «*Yaha*», «*Naha*», что означает «Буддхи», «Который», «Наш». Они будут обсуждаться позже.

##### Значение созвездия Дхану (Стрелец)

Это созвездие содержит звезды Мула, Пурвашадха и первую паду Уттарашадхи. Согласно махариши Парашаре, Мула связана с периодом Кету (нисходящий узел Луны), Пурвашадха связана с Венерой, а Уттарашадха - с Солнцем.

Давайте разберемся, почему это созвездие получило название Дхану. Как уже объяснялось, под созвездием Вришчика подразумевается, что ищущий Освобождения удерживает внутри себя светящийся солнечный диск и медитирует с дружеской позиции и с ощущением единства с Парабрахмой, который находится внутри этого солнечного сияния. Но вместо того, чтобы подтягивать каналы и медитировать, устремив взгляд в центр бровей, полезнее повторять слог *Ом*, распространяя это повторение до центра бровей, заставляя его оставаться там, и медитировать. Это дает лучшие результаты и подкрепляется авторитетом Шастр. В «Мундак Упанишаде» говорится:

प्रणवो धनुशरोहृत्मा ब्रह्मतल्लक्ष्यं मुच्यते।  
अप्रमत्तेन वेद्धव्यं शरवत्तन्मयो भवेत्।

**Значение:** Сама *Омкара* - это Дхану (лук), Атма "Я" - это стрела, Верховный Господь - это цель. Цель должна быть пронзена

сосредоточенным, как стрела, умом, не позволяя ему сбиться с пути. Медитируя таким образом, «Я» достигает своей цели, Всевышний точно так же, как стрела попадает в цель. Далее в «Мундак Упанишаде»<sup>1</sup> говорится:

ओमित्येवं ध्यायथात्मानं स्वस्ति वः पराय तमसः परस्तात्।

**Значение:** «О, дорогие ученики! Медитируйте на Всевышнего Господа, произнося Омкару. Пусть тьма, называемая невежеством, не будет препятствием для вашего осознания Всевышнего».

В «Бхагавад Гите» говорится:

ओमित्येकाक्षरं ब्रह्म व्याहरन्मान् अनुस्मरन्।

«Медитируйте, повторяя слог Ом».

Что касается значения созвездия Дхану (Стрелец). Этимологически *Дхану* означает *Дханаттхи ити дхана*, то есть «звучать». Поскольку лук издает звук при сгибании, повторение слога 'Ом' вызывает звук. Таким образом значение созвездия Дхану идентично повторению слога **Ом**. Это созвездие также иногда называют *Коданда*. Лук, который носит Шри Рама, называется Коданда. '*Савитрирунпамаурвихи Омакара рупам дхану асьяастхити коданди*', что означает, что форма самой Омкары - это *дхану*, а солнечный свет, который является орудием для медитации, - это веревка или нить. Все эти утверждения говорят о том, что созвездие Дхану означает рецитацию Омкары.

Юпитер - управитель этого созвездия. Одно из имен Юпитера - Гишапатихи, что означает «Повелитель Божественной ведической песни», а также Ваачаспатихи, что означает «Повелитель слов или

---

<sup>1</sup> «Мундака-упанишада» или «Мундакопанишад» — ведийский текст на санскрите, одна из одиннадцати Упанишад канона мукхья, к которому принадлежат наиболее древние упанишады, прокомментированные Шанкарой. «Мундака-упанишада» ассоциируется с «Атхарва-ведой» и в каноне муктика из 108 основных Упанишад стоит на пятом месте. «Мундака-упанишада» состоит из 64 мантр — это одна из так называемых «мантра-упанишад». Однако, как и другие Упанишады этой категории и в отличие от многих мантр, «Мундака-упанишада» не предназначалась для использования в проведении яджн. Основным предназначением Упанишад является обучение знанию о Брахмане, которое невозможно обрести ни проведением яджн, ни поклонением (упасаной). Возможно, название этой Упанишады произошло от слова мунда, которое в переводе означает «бритая голова». Подразумевается, что для того, кто окажется способным постичь смысл этой Упанишады, все иллюзии и ложные представления материального мира будут сбиты, подобно волосам (из Википедии).

речи». Отсюда и созвездие Дхану - это место произнесения Божественной Омкары.

Ранее упоминалось, что третья часть Гаятри мантры включает в себя темы, относящиеся к четырем созвездиям Дхану, Макара, Кумбха и Мина, образующим принцип Освобождения. Юпитер - управитель Дхану и Мины, в то время как Сатурн - управитель двух других созвездий. Принцип Освобождения может быть связан только с двумя созвездиями Юпитера и двумя созвездиями Сатурна. Это не имеет ничего общего с созвездиями, принадлежащими Солнцу, Луне, Меркурию, Марсу и Венере. Но, согласно Уду даше махариши Парашары<sup>2</sup>, Солнце, Луна, Меркурий, Марс и Венера выполняют свою часть функций в домах Юпитера и Сатурна.

Как шаг к достижению Освобождения, работа медитации начинается в созвездии Дхану, управляемом Юпитером. Медитация выполняется посредством чтения Омкары с чувством, что "Я - есть Брахма". Таким образом, путы Тамаса (тьмы) снимаются. Поскольку Юпитер дарует знание и несет ответственность за практику медитации, данная работа происходит в созвездии Дхану.

Созвездия Макара и Кумбха, управляемые Сатурном, образуют поле битвы, где все силы невежества повержены и похоронены. Дом Сатурна - это обитель смерти. *Дживанмукти* (освобождение при жизни) и *Видехамукти* (освобождение после смерти)<sup>3</sup>, оба следующие за разрушением Авидьи (невежества), достигаются в созвездии Мина, которым управляет Юпитер. Именно Гуру (наставник) освобождает нас от рабства жизни в форме жизни и смерти и позволяет нам достичь Освобождения. Гуру - это Юпитер.

При обсуждении принципа созвездия Тула (Весы) мы объяснили, что канал Сушумна расположен внутри позвоночного столба посреди солнечного и лунного каналов, и что дверь, ведущая в этот канал, остается закрытой змеей Кундалини Шакти, которая является самой Высшей Силой, и что она может быть открыта через движение энергии,

---

<sup>2</sup> Вимшоттари-даша. Имеется в виду управление накшатрами в знаках Юпитера.

<sup>3</sup> "Освобождения после смерти или в буквальном смысле освобождения от тела") относится к мокше (просветление, или освобождение после смерти)